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Čeština jako cizí jazyk pro specifické účely

TRYB PRZYPUSZCZAJĄCY 

do tworzenia trybu przypuszczającego używamy imiesłowu czasu przeszłego (jak w czasie 
przeszłym), na przykład byl, dělal, měl, chtěl, mohl itd. Dodajemy tylko inne formy posiłkowe. 

Podmiot  Rodzaj męski  Rodzaj 
żeński 

Rodzaj nijaki 

já  dělal bych  dělala bych  dělalo bych 
ty  dělal bys  dělala bys  dělalo bys 
on/ona/to  dělal  dělala  dělalo 
my  dělali bychom 
vy  dělali byste 
oni  dělali 

Literacki język pisany rozróżnia w liczbie mnogiej formy dělali (rodzaj męski żywtony), dělaly 
(rodzaj męski nieżywotny  i żeński) i dělala (rodzaj nijaki). W języku mówionym zwykle używa 
się tylko formy dělali. 

Zwroty grzecznościowe w trybie przypuszczającym 

Byl byste tak hodný? używamy, gdy zwracamy się do mężczyzny.  
Byla byste tak hodná? używamy, gdy zwracamy się do kobiety. 

Czasowniki zwrotne w trybie przypuszczającym 

W czasownikach zwrotnych w 2. osobie l. poj. (w formie ty), następuje przesunięcie 
końcowego ‐s do zaimka zwrotnego se lub si, na przykład: 
dívala + bys + se = Dívala by ses na film? 
dal + bys + si = Dal by sis čaj? 


